

南昌大学部省合建工作 简报

2019 第 15 期（总第 19 期）

部省合建与综合改革工作办公室

2019 年 11 月 16 日

本期内容

【工作动态】

- ★我校召开教育教学思想大讨论专题辅导报告会
- ★我校承办全国高校教学督导、质量评价与质量保障体系建设学术年会
- ★我校传达学习党的十九届四中全会精神
- ★我校护理学专业接受教育部专业认证现场考察
- ★教育部语用司专家组来我校考察国家语言文字推广基地

【人才智库】

- ★国际知名学者白明教授加盟南昌大学

【社会服务】

- ★我校附属眼科医院把眼健康服务“包邮到家”

★我校二附院举办"联合国糖尿病日暨蓝光行动"系列活动

【亮点集纳】

★人才培养 师资力量 校友之光 合作交流 招生就业

【工作动态】

我校召开教育教学思想大讨论专题辅导报告会

11月1日下午，我校举行教育教学思想大讨论专题辅导报告会，中国教育学会会长、北京师范大学教育学部教授钟秉林应邀来校作《双一流建设与大学内涵发展》专题辅导报告。他在报告中指出，面对教育发展方式转变、经济社会发展挑战、科学技术迅猛发展、教育国际化大趋势等新形势，他强调，实现高校内涵发展需要从建设一流大学、建设一流学科、培养一流人才、建设一流队伍、探索一流治理、营造优良文化等方面发力。“双一流”建设是一项复杂的系统工程，是一个长期的动态建设过程，要靠持之以恒的长期积累。

副校长朱友林在主持总结时要求，要把报告精神融入到学校“不忘初心、牢记使命”主题教育和教育教学思想大讨论工作中，认清当前高等教育改革发展的新形势新任务新要求，以高度的政治责任感和使命感积极谋划、深入推进南昌大学“双一流”建设和内涵发展，建设一流本科，建设一流专业，培养一流人才，统一思想、凝聚共识，全力书写我校教育教学改革新篇章。

我校承办全国高校教学督导、质量评价与质量保障 体系建设学术年会

11月2日，第八届全国高校教学督导、质量评价与质量保障体系建设学术工作年会召开，来自全国390所高校的教学督导员和教学质量管理部门负责人近千余人汇聚英雄城。

本次会议为期三天，邀请中国教育学会会长钟秉林、教育部评估中心副主任李智、评估专家何颖等专家作大会报告；首设“赣江论坛”，各高校督导团（组）长分享了教学督导成果，交流工作经验，研讨新时代督导工作新理念、新思路、新方法，共享成果、共谋发展。

本次会议由全国高等教育教学督导协作组、未来学习（北京）信息技术研究院、宁波大学教育督导与教学评估中心联合主办，我校承办。旨在为全国高校教学督导、质量评价有关部门的专家学者、管理人员提供了交流研讨、思想碰撞的平台，为我校今后开展督导工作研究、提高督导工作成效，进一步完善教学质量评价，加强教学质量保障体系建设提供了新思路新方法。

我校传达学习党的十九届四中全会精神

11月4日下午，我校召开党委常委会，传达学习党的十九届四中全会精神，研究审议学校学习宣传贯彻工作方案。

会议认为，党的十九届四中全会，是在新中国成立70

周年之际，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上、中华民族伟大复兴处于关键时期，召开的一次具有开创性、里程碑意义的重要会议，充分体现了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光和强烈的历史担当，对决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家，对巩固党的执政地位、确保党和国家长治久安，对推进中国特色社会主义伟大事业，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦，具有重大而深远的意义。

会议要求，要迅速在全校范围内兴起学习宣传贯彻十九届四中全会的热潮，切实加强组织领导，不断把学校学习宣传贯彻十九届四中全会工作推向深入。全校各级党组织和广大党员干部，要充分认识到党的十九届四中全会精神的重大意义，进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，把学习宣传贯彻中共十九届四中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，切实把思想和行动统一到中央和省委的部署和决策要求上来，奋力谱写新时代南昌大学部省合建和“双一流”大学建设新篇章。

我校护理学专业接受教育部专业认证现场考察

11月4日，以福建医科大学教授姜小鹰为组长的教育部护理学专业认证专家组一行，来校对护理学专业展开现场考察。在为期4天的认证工作中，专家组成员通过听取汇报、会晤访谈、听课看课、座谈交流、查阅资料和考查设施等方

式进行考察认证。

11月7日上午，姜小鹰代表专家组对我校护理学专业建设以及本科教育教学、人才培养、社会服务等方面取得的成绩予以肯定，并结合专业认证要求，就宗旨与目标、教育计划、学生成绩评定、学生、教师、教育资源、教育评价、科学研究、管理与行政、改革与发展等方面提出了具体建议。

校党委书记喻晓社在表态发言中表示，学校将虚心接受专家们的反馈意见，逐条研究和消化，认真梳理问题，逐一整改，把专业认证整改工作纳入正在深入开展的主题教育整改落实工作中，一体推进，扎实推动护理学教育迈上新台阶，促进学校“双一流”学科建设。

教育部语用司专家组来我校考察国家语言文字推广基地

11月14日，以浙江科技学院原党委书记王建华教授为组长的教育部语用司专家组来校，对我校申报的“国家语言文字推广基地”进行实地考察。

专家组听取了人文学院对基地建设情况的汇报，对照《国家语言文字推广基地评审标准（试行）》，实地查看了基地的软硬件设施，了解了我校语言文字工作开展情况并查阅了相关文件。

王建华代表专家组对我校基地的基础条件和工作规划给予肯定，并就实地考察情况提出意见，要凝练特色，提高站位，进一步做好基地的规划建设；要加强面向社会的

语言文字推广服务，发挥基地辐射作用，助力脱贫攻坚；要加强基地实体化建设，进一步整合校内相关资源，处理好常规工作与基地中心工作的关系。

【人才智库】

国际知名学者白明教授加盟南昌大学

11月8日上午，清华大学美术学院长聘教授、陶瓷艺术系主任、中国美术家协会陶瓷艺术委员会主任白明受聘南昌大学客座教授仪式在艺术与设计学院举行。佩戴上南昌大学校徽的白明表示，作为一个江西人，能够成为南昌大学客座教授，内心有了更好的归属感和实实在在作为江西人的荣誉感。江西实施文化强省战略，南昌大学正在加快推进“双一流”建设，正是大量需要人才的时候，自己愿意发挥个人的作用，积极为家乡推荐引进更多人才，支持江西和南昌大学的发展。

一个硕果累累的艺术家

白明教授是具有国际影响的陶艺家、学者，建立了中国现、当代陶艺的理论基础。现担任清华大学美术学院陶瓷系主任，教授、博导，中国美术家协会陶瓷艺术委员会主任，国家画院研究员，联合国教科文组织 IAC 会员。2004年在人民大会堂获“中国现代陶艺推广贡献奖”。1999年至今出版《世界现代陶艺概览》、《景德镇传统制瓷工艺》、《外国当代陶艺经典》、《世界著名陶艺家工作室》（八卷本）等著作15部，个人作品集20余本，多次获中国美术图书“金牛奖”。国外重要出版社出版白明作品集9种。并因个人突出贡献被景德镇市人民政府、上虞市人民政府授予“荣誉市民”。多

次受法国、美国、韩国、葡萄牙、意大利、比利时的重要博物馆邀请作为中国现当代艺术的杰出代表举办个人展览。其作品作为中国新陶瓷艺术在世界艺术中的杰出代表，多次被用于 APEC 会议、金砖国家领导人会晤、G20 峰会陈列。

他在上世纪 90 年代，便构建了中国现代、当代陶艺的理论基础，其先后出版的诸多著作多次获中国美术图书“金牛奖”。同时出于对陶瓷艺术的研究和热爱，他长期致力于对外宣传介绍景德镇的陶瓷文化和陶瓷技艺，是瓷都的“荣誉市民”。白明教授因为他的对陶瓷的深厚的学术研究和他用陶瓷作为主要材质的艺术实践而广为国际艺术界所知。他独立承担清华大学 985 科研课题《景德镇传统制瓷工艺》的研究，该书获第十四届“中国图书奖”。

一个有“社会洁癖”艺术家

白明教授同时是一位非常有生活趣味的人。他有许多爱好，品茗、音乐、美食、旅行、体育。他用他的作品换回来的是上好的茶，陈年的酒，昂贵的音响，众多的唱片。平常的日子，他可以在茶几前待上七八个小时，卖碟的公司会用专车送碟上门让他反复挑选试听。

这种逍遥的生活状态，本身也是他进行陶瓷创作不可或缺的一部分——以一种中国雅士的传统方式率真自然地生活着。日月更替中慢慢积累感觉，灵感才能在作品当中自然地喷发而出。

他的朋友陈政曾经用“诗意人生的文化符号”来定义白明教授，他认为白明教授拥有艺术家“洁净”的内心，他曾经举例谈到：“一次偶尔聊到吴思的《潜规则》，我一一列举书

中描述的中国历史上的种种潜规则。谁知白明听了几段之后，连声说：‘大哥饶了我吧，请不要再往下说了。我明明知道这是真实的，但我一定会在心里喊上一千次，这不是真的。我心理上拒绝社会阴暗面，特别是制度性、文化性的社会缺陷。’这样的一个唯美主义者、理想主义者创造出来的艺术品也许能完美无瑕，但‘皎皎者易污’也是生活法则啊。我不知道未来的生活法则会怎样修理这个犯有‘社会洁癖’的艺术家。”

一个有创造力的艺术家

白明教授多年来致力于在油画、陶瓷、水墨以及综合材料等不同的艺术领域跨界探索，他的作品在抽象表现主义的形式特征之外，也将东方的民族精神和传统文脉贯通其中。白明教授的作品曾多次在国外展出，并获得国际艺术界的高度赞赏。2014年，白明教授在巴黎亚洲艺术博物馆展出其水墨绘画和陶瓷作品后，其个人及作品获得了高度的赞誉：白明，著名艺术家。其艺术创作与教学为中国当代陶艺注入深度的新意与活力。他把传统技艺和器形与最当代的艺术表现手法相融合。在绘画领域，他对油画与水墨的材质均把握地游刃有余，其绘画驰骋于几何形的抽象构图与随性的笔画之间，风格兼容并蓄，不拘一格。他的创作具强烈的抽象色彩，画面构图大胆而充满能量，印证其在中国传统绘画的辩证思考，并达到强大的个人表达，深度重塑了中国传统艺术，见证了生生不息的活力。2019年，白明教授再次受到比利时邀请，其个展《大地和鸣》将于全比利时面积最大、最专业、也是最权威的陶瓷博物馆—凯拉米斯陶瓷博物馆举办为期四个月的展览。

白明教授强调，我们借助的是陶瓷的表达方式，但是表现的却是艺术共同的核心内涵，通过不同的方式实现，并且让熟悉的艺术形式产生陌生的艺术效果，这是艺术最本质的动力和最伟大的源泉。

白明教授的加盟是南昌大学在高层次人才引进及高水平师资队伍建设方面取得的重大突破，极大地提升了学校在艺术学研究方面的实力，也必将在培养高质量高水平人才、获取原创性科研成果方面再创辉煌，为我校部省合建和“双一流”建设工作将起到重要的助推作用。

【社会服务】

我校附属眼科医院把眼健康服务“包邮到家”

我校附属眼科医院通过下基层、送服务，面对面解决群众就医难问题，将眼健康服务“包邮到家”，让百姓不出家门享受优质眼科医疗服务。

经国家卫健委国际交流与合作中心批准，附属眼科医院为 2019 健康快车上车医院，10 月初，由住院部第二党支部书记、白内障科主任医师易昀敏等 4 名医务人员组成的医疗队奔赴甘肃省定西市，为周边 1000 名贫困白内障患者进行免费手术。截至 11 月 5 日，20 天手术日已成功完成 621 例白内障手术。

10 月底，继首辆中国复明扶贫流动眼科手术车“复明 17 号”因使用年限到期退役后，新车闪亮登场，作为“复明 17 号”的技术支持单位，附属眼科医院负责派出白内障复明手术医疗团队，并组织实施手术。自 2008 年以来，已累计辗转全省 50 多个县、行程 10 万多公里、筛查 10 万多人次，免费开展 2 万多例白内障复明手术。更新换代的新流动眼科手术车计划 2019-2020 年度在全省 14 个贫困县开展 1000 例免费白内障手术，为眼科患者送去健康。

在省卫健委开展的 2019 年度全省妇幼健康项目省级督导质控和专家巡讲活动中，附属眼科医院负责 0-6 岁儿童眼

保健和视力检查。医务人员分赴全省 24 个市区县各 2 家以上医疗机构督导质控和巡讲，推进 0-6 岁儿童 90% 以上进行眼健康检查及档案建立，通过提高基层医务人员儿童眼保健水平，逐步让 300 万儿童眼健康有了第一道保障。医院还根据省教育厅和省卫健委的工作部署，主动承担部分高校学生体质与健康调研工作，以党员为主的近视防控团队已为 900 名学生进行视力检查，后续还将服务 1980 名学子。

我校二附院举办“联合国糖尿病日暨蓝光行动” 系列活动

为迎接“联合国糖尿病日”的到来，积极开展全民健康宣教，南昌大学第二附属医院围绕今年主题“防控糖尿病保护你的家庭”开展了系列糖尿病公众教育活动。11月5日，由我校二附院和江西省医学会内分泌学分会主办 2019 年联合国糖尿病日暨“蓝光行动”主题活动在南昌隆重举行，拉开了今年最大规模糖尿病公众教育活动的序幕。

活动一：蓝光巴士·筛查义诊

11月7日，二附院专家们乘坐蓝光巴士来到江铃社区，免费为居民进行糖尿病筛查。活动现场，专家们针对患者病情就糖尿病防控、糖尿病治疗等方面仔细沟通，全方位了解患者病情，提供营养健康咨询。现场还有医务人员为居民免费监测血糖、血压，发放糖尿病健康教育资料，腰围测量尺等。据统计，近 400 名糖尿病病友、家属及居民参与此次活

动，发放科普资料 2000 余份。

活动二：食光静好·科普宣传

11 月 5 日，二附院专家为糖尿病患者举办“食光静好”的专题讲座，指导患者如何科学饮食和运动和解读糖尿病常见误区，旨在普及健康饮食知识，提高公众健康生活水平，同时回答了糖友们日常面临的困惑和关切的问题。讲座现场，“糖友们”一边积极交流各自的抗糖经验，一边与内分泌专家现场答疑互动。

活动三：点亮蓝光·希望之光

11 月 7 日-8 日晚，以双子塔、摩天轮为中心的南昌地标性建筑纷纷点亮蓝光，彰显我们赣鄱儿女抗击糖尿病的决心。蓝光点亮的是所有医务人员和全社会一起共同亮起团结一致、战胜糖尿病的希望之光；蓝光的照亮是显示所有人携手抗击糖尿病的决心，同时使更多人关注糖尿病，预防糖尿病的发生发展。

此次“联合国糖尿病日暨蓝光行动”对提高了我校二附院糖尿病的管理水平，进一步提高了全民糖尿病防治意识，营造全社会防控糖尿病的良好氛围，倡导全社会关注家庭支持对糖尿病防治的重要性，促进家庭充分发挥在糖尿病预防、管理等方面的重要作用，同时也彰显了二附院在公益事业的社会担当。

【亮点集纳】

◆人才培养

▲近日，以“军乐庆华诞，响亮英雄城”为主题的第六届南昌国际军乐节在八一广场正式开幕，本届军乐节邀请了国外军乐团（艺术团）10支，国内优秀军乐团4支，包括南昌大学管乐团、南昌大学附属中学管乐团在内的南昌市参演学生管乐团10支，参演人数3000人。

▲近日，第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛落下帷幕。来自全国213所高校共447件作品晋级本次终审答辩，我校获得3个二等奖、2个三等奖。大赛自去年10月启动以来，我校950余支团队的5700余名学生参赛，近千名教师参与作品指导。

▲在第六届全国医药院校药学专业大学生实验技能竞赛中，我校药学专业袁富山同学荣获特等奖，药学院涂国刚、廖一静、郭锋等担任指导教师。此次竞赛共有来自全国120多所高校的250余名大学生代表参赛，现场观摩及参赛选手共700余人，这是我校首次选派药学专业学生代表参赛。

◆师资力量

▲我校第四附属医院病理科/分子医学与基因中心实验室研究员李咸洋博士（第一作者）参与的一项国际研究成果以“Targeting CD39 in cancer reveals an extracellular ATP and inflammasome driven tumor immunity”（靶向CD39增强细胞

外 ATP 和炎症介导的肿瘤免疫) 为题, 2019 年 11 月 7 日在线发表于肿瘤研究领域顶级杂志《Cancer Discovery》(《癌症发现》, 影响因子:26.4)。这也是我校第四附属医院参与的研究课题第二次在该杂志发表。

▲近日, 中国城乡规划协会和江西省建设工程勘察设计协会公布了 2018、2019 年度行业奖评选结果, 南昌大学设计研究院在评选中荣膺 9 个奖项, 涵盖多个领域和专业。其中, 全国优秀城乡规划设计奖三等奖 1 项; 江西省优秀勘察设计奖一等奖 1 项、二等奖 3 项、三等奖 2 项; 其他专业类二等奖 2 项。

▲近日, 国家卫生健康委员会“健康卫士”颁奖典礼在百姓健康频道演播室举行, 活动发布了“2019 健康卫士终身成就奖、致敬人物奖、卓越成就奖、创新团队奖”表彰名单。南昌大学第一附属医院麻醉科雷恩骏荣获“2019 健康卫士——卓越成就奖”, 江西省仅一人获此殊荣。

◆校友之光

▲2019 年 9 月 23 日, “伟大历程, 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”在京召开。此次成就展中, 有一支 70 人的讲解员团队, 历经层层选拔脱颖而出。其中一位讲解员, 生于江西、学于南昌、代表广东, 她就是南昌大学 2011 届毕业生肖梦雅。肖梦雅, 江西吉安人, 2007 年考入南昌大学人文学院新闻系(现属新闻与传播学院), 2009 年加入中国共产党, 2011 年毕业, 现就职于广州

博物馆宣传教育部。2019 年通过国家选拔，成为“庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”讲解员。

◆合作交流

▲11 月 1 日，首都教育系统服务保障国庆活动宣讲会在我校音乐厅举行。来自北京林业大学、北京工商大学的八位青年师生代表，为红土地上的江西高校及南昌市中小学师生代表上了一堂生动的爱国主义教育课。宣讲团成员讲述了服务保障国庆活动的切身感受，分享了首都高校师生参与服务保障国庆活动的所感所得，集中宣示了新时代青年立志成为社会主义建设者和接班人、矢志为中华民族伟大复兴而奋斗的决心。

▲11 月 1 日，北京大学药学院院长周德敏一行受邀来校交流指导，对我院人才培养、师资队伍建设、科学研究、学科建设以及博士点建设等工作提出了很多宝贵的意见和建议，并表示今后将加强与我校在人才培养、学科建设等方面的交流与合作。

◆招生就业

▲11 月 2 日，江西省 2020 届普通高校毕业生“互联网+”综合类专场就业招聘会暨南昌大学 2020 届毕业生就业洽谈会秋季专场在我校举行。本次招聘会共吸引中国葛洲坝集团水务运营有限公司、江西钨业控股集团有限公司等全国各地 500 余家企事业单位参会，其中包括 40 余家全球 500 强、50 余家中国 500 强企业、80 余家上市公司、120 余家江西企业，

共提供就业岗位 7800 余个，需求人数达到 3.25 万人次。据了解，当天 10 余所高校毕业生到场应聘，进场人数近 5000 人次，签订正式协议 403 人次。

发送:

教育部有关领导;

省委、省人大、省政府、省政协有关领导;

省委、省政府有关厅局主要领导, 省委教育工委、省教育厅领导, 各设区市市委、市政府主要领导;

全体校领导, 校内二级单位主要领导。

南昌大学部省合建与综合改革工作简报编辑部

联系人: 李 炜

联系电话: 0791-83969588

传真: 0791-83969588

(请及时将领导批示反馈给联系人)